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20 Μαρτίου 2017 

 
 

ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ 
 
Προς: 
   
α. Τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ.κ. 

Γεώργιο, 
β. Την Αντιπεριφερειάρχη Πιερίας κ. Σοφία Μαυρίδου και τους Περιφερειακούς 

Συμβούλους της Περιφερειακής Ενότητας Πιερίας, 
γ. Τον Δήμαρχο Κατερίνης κ. Σάββα Χιονίδη και τους Δημοτικούς Συμβούλους του 

Δήμου Κατερίνης, 
δ. Τον Δήμαρχο Δίου – Ολύμπου κ. Κωνσταντίνο Δημόπουλο και τους Δημοτικούς 

Συμβούλους του Δήμου Δίου - Ολύμπου, 
ε. Τον Δήμαρχο Πύδνας – Κολινδρού κ. Ευάγγελο Λαγδάρη και τους Δημοτικούς 

Συμβούλους του Δήμου Πύδνας - Κολινδρού, 
στ. Τον Πρόεδρο του Δ.Σ. κ. Ηλία Χατζηχριστοδούλου και τους Συμβούλους του 

Επιμελητηρίου Πιερίας, ως φορέα εκπροσώπησης των εμπορικών επιχειρήσεων της 
Πιερίας, 

ζ.  Την Πρόεδρο του Δ.Σ. κ. Ευαγγελία Ξυπτερά – Λάμπρου και τους Συμβούλους της 
Ένωσης Ξενοδόχων Πιερίας, που δεν εκπροσωπείται από το Επιμελητήριο Πιερίας.   

……………….. 
 
      Σεβασμιώτατε, κυρίες και κύριοι εκπρόσωποι και μέλη των ανωτέρω φορέων, 
 
      Α. Τον τελευταίο καιρό, όπως πιθανόν έχετε διαπιστώσει, παρατηρείται από 

πλευράς Υπουργείου Παιδείας μεγάλη κινητικότητα σχετικώς με την ίδρυση νέων 
ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων ή με την αναγνώριση της αναγκαιότητας ίδρυσης 
τοιούτων.  

      Με προσφάτως ψηφισθέντα νόμο (4452/2017 – ΦΕΚ Α΄ 17/15-2-2017) 
ιδρύθηκαν δύο (2) Τμήματα και μία (1) Σχολή.  

      Συγκεκριμένα:   
α. Ιδρύθηκε Τμήμα Τουριστικών Σπουδών στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς. Το Τμήμα 

εντάσσεται στη Σχολή Οικονομικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών και έχει ως 
αποστολή να καλλιεργεί και να προαγάγει την επιστήμη με την έρευνα και την αναζήτηση, 
καθώς και να συμβάλει στη δημιουργία επιστημόνων υψηλού επιπέδου με ολοκληρωμένη 
εκπαίδευση επί θεμάτων τουρισμού γενικά και τουριστικής βιομηχανίας ειδικά. 
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β. Ιδρύθηκε Τμήμα Οικονομικής και Διοίκησης Τουρισμού στο Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου με έδρα τη Χίο. Το Τμήμα εντάσσεται στη Σχολή Επιστημών της Διοίκησης και έχει 
ως αποστολή, αφ' ενός να συνθέτει, να εξελίσσει και να ολοκληρώνει όλους τους 
επιστημονικούς κλάδους, οι οποίοι εξετάζουν την τουριστική ανάπτυξη και τη διοίκηση των 
τουριστικών επιχειρήσεων και αφ' ετέρου να παρέχει στους φοιτητές ποιοτική και 
σύγχρονη εκπαίδευση, η οποία θα τους εξασφαλίζει επαγγελματική αποκατάσταση και 
σταδιοδρομία στους διαφορετικούς κλάδους του τουριστικού τομέα.  
 
Ειδικότερα, το Τμήμα έχει ως αποστολή να εκπαιδεύσει συστηματικά επιστήμονες ικανούς 
να αντεπεξέλθουν στις ανάγκες της διεθνούς αγοράς εργασίας στην οικονομία και τη 
διοίκηση τουρισμού, καθώς και των τουριστικών επιχειρήσεων. 

γ. Ιδρύθηκε στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων Πολυτεχνική Σχολή, η οποία συγκροτείται 
από τα Τμήματα: i) Μηχανικών Επιστήμης Υλικών, ii) Μηχανικών Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών και Πληροφορικής και iii) Αρχιτεκτόνων Μηχανικών. 

      Την 7-3-2017 ο Υπουργός Παιδείας (σε κοινή συνάντηση με βουλευτή του 
Νομού Καστοριάς, με τον Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας και με τον Πρύτανη του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας) αποδέχθηκε ότι είναι δίκαιο το αίτημα της Καστοριάς 
για την ίδρυση Αρχιτεκτονικής Σχολής στην πόλη και συμφώνησε ότι υπάρχουν 
αναπτυξιακές δυνατότητες για το Νομό με την προσέλκυση και αλλοδαπών φοιτητών λόγω 
του Βυζαντινού αποτυπώματος της Καστοριάς. Το θέμα συμφωνήθηκε να τεθεί στον εθνικό 
διάλογο για την παιδεία. 

      Έχει γνωστοποιηθεί ότι σύντομα πρόκειται να συγκροτηθούν από το Υπουργείο 
Παιδείας 13 Ακαδημαϊκά Περιφερειακά Συμβούλια σε καθεμία από τις 13 Περιφέρειες της 
χώρας. Τα Συμβούλια θα έχουν αναπτυξιακό και συντονιστικό ρόλο για τα πανεπιστήμια, τα 
ΤΕΙ και τα ερευνητικά κέντρα της Περιφέρειάς τους,  

 
      Β. Αποτελεί κοινή παραδοχή των Πιεριέων ότι ο Νομός Πιερίας εν συγκρίσει με 

άλλους Νομούς έχει διαχρονικώς «αδικηθεί» σε ό,τι αφορά τη λειτουργία ανωτάτων 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων στην επικράτειά του. Τούτο οφείλεται σε πολλές αιτίες, που στην 
παρούσα επιστολή μου κρίνω ότι δεν χρήζουν αναλύσεων.    

       Περιορίζομαι να αναφέρω το πραγματικό γεγονός ότι στο Νομό λειτουργεί 
μόνον ένα Τμήμα του Α.Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης - αυτό της Διοίκησης Συστημάτων Εφοδιασμού 
στην Κατερίνη.  

 
      Γ. Επίσης, αποτελεί κοινή παραδοχή των Πιεριέων (και όχι μόνον) ότι ο Νομός 

Πιερίας διαθέτει πολλά συγκριτικά πλεονεκτήματα (άριστο οδικό δίκτυο, εύκολη πρόσβαση 
σε αερολιμένα, καθαρές ακτές, πολλά αξιοθέατα, καλή τουριστική υποδομή κ.λ.π.). Το 
μέγιστο, όμως, συγκριτικό του πλεονέκτημα είναι ο Όλυμπος – το πιο αναγνωρίσιμο brand 
name στην Ελλάδα, όχι, όμως, από τα πιο ανταγωνιστικά. Μπορεί ασφαλώς να γίνει.      

 
      Δ. Καταθέτω προς όλους εσάς την εκτίμησή μου ότι είναι ευνοϊκή η συγκυρία 

προκειμένου να θέσει η Πιερία ζήτημα δ ι ε κ δ ί κ η σ η ς ίδρυσης ανώτατης σχολής στην 
επικράτειά της, υπαγόμενης στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας. Θέτοντας ως επίκεντρο και 
προτάσσοντας το συγκριτικό πλεονέκτημα του Νομού, τον Όλυμπο, η – ασφαλώς μακρά σε 
χρονική διάρκεια - διεκδίκηση μετά βεβαιότητος θα τελεσφορήσει. 
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      Ε. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι το τουριστικό προϊόν εισφέρει κατ’ έτος περίπου το 
15% - 20% του ΑΕΠ της χώρας και ότι οι προοπτικές περαιτέρω τουριστικής ανάπτυξης της 
χώρας είναι εξαιρετικώς ευοίωνες λόγω της γενικευμένης αστάθειας σε πολλές γειτονικές 
και ανταγωνιστικές χώρες, έχω τη γνώμη ότι αποτελεί αναγκαιότητα για τη χώρα η 
παραγωγή επιστημονικού προσωπικού στον τομέα της παροχής ε ι δ ι κ ώ ν τουριστικών 
υπηρεσιών, δεδομένου ότι η επικρατούσα τα τελευταία χρόνια τάση είναι η αποφυγή της 
χρήσης υπηρεσιών μαζικού τουρισμού και η αναζήτηση ειδικών μορφών τουρισμού – 
άλλως η αναζήτηση του θεματικού/ εναλλακτικού τουρισμού.           

      
 Στον τομέα των υπηρεσιών μαζικού τουρισμού η χώρα είναι πλέον κορεσμένη τόσον από 
πλευράς σχετικών υποδομών, όσον και από πλευράς ειδικευμένου ή ανειδίκευτου 
προσωπικού.  

      Αντιθέτως, στον τομέα των υπηρεσιών ειδικών μορφών τουρισμού η χώρα, 
πέραν του ότι διαθέτει ελάχιστες σχετικές υποδομές, δεν διαθέτει ειδικευμένο και δη 
πανεπιστημιακού επιπέδου προσωπικό.     

      Η κατωτέρω ενδεικτική αναφορά ειδικών μορφών τουρισμού επιβεβαιώνει του 
λόγου το ασφαλές: 

1. Θρησκευτικός και μοναστηριακός τουρισμός,  
2. Τουρισμός υγείας και ευεξίας/ιατρικός τουρισμός, 
3. Γαστρονομικός και οινικός τουρισμός, 
4. Αθλητικός τουρισμός αναψυχής, 
5. Τουρισμός περιπέτειας, 
6. Οικοτουρισμός, 
7. Αγροτουρισμός, 
8. Τουρισμός υπαίθρου, 
9. Θαλάσσιος τουρισμός, 
10. Αρχαιολογικός/πολιτισμικός και πολιτιστικός τουρισμός,  
      ΣΤ. Δεδομένου ότι τα προσφάτως ιδρυθέντα Τμήματα σπουδών περί τον 

τουρισμό στον Πειραιά και στη Χίο βάσει της νομοθετημένης αποστολής τους δεν 
προβλέπεται να παρέχουν επιστημονική γνώση για τις ειδικές μορφές τουρισμού, 
καταθέτω τη γνώμη/πρόταση ότι η διεκδίκησή μας πρέπει να εστιάσει στην ίδρυση 
Τμήματος Σπουδών Ειδικών Μορφών Τουρισμού στο Νομό Πιερίας και δη – για προφανείς 
λόγους - στην επικράτεια του Δήμου Δίου - Ολύμπου. Να εστιάσει, δηλαδή, στην κάλυψη 
του διαπιστωμένου κενού στον τομέα των τουριστικών σπουδών. Θεωρώ δεδομένη τη 
συνδρομή και την αρωγή του Υπουργείου Τουρισμού στη διεκδίκησή μας.  

      Η Πιερία και ειδικότερα η παρολύμπια περιοχή διαθέτει όλα ή έστω τα 
περισσότερα χαρακτηριστικά για να προσελκύσει όχι μόνον Έλληνες, αλλά και αλλοδαπούς 
φοιτητές σε ένα τέτοιο Τμήμα Σπουδών. Αποτελεί μεγάλο πλεονέκτημα η δυνατότητα 
πρακτικής άσκησης των φοιτητών στο αντικείμενο των σπουδών τους (μνημεία 
αρχαιολογικού και θρησκευτικού ενδιαφέροντος, άμεση προσβασιμότητα σε βουνό και 
θάλασσα, κατάλληλο περιβάλλον κ.λ.π.).   
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 Ζ. Έχω τη γνώμη ότι: 
α. Εκ των ων ουκ άνευ προϋπόθεση αποτελεί η συστράτευση όλων – πολιτών και 

εχόντων θεσμική ιδιότητα προσώπων. 
β. Ουδέν με θεσμική ιδιότητα πρόσωπο δικαιούται να προτάξει ιδιοτελείς σκοπούς. 

Αντιθέτως, όλοι υποχρεούμαστε να προτάξουμε το κοινό όφελος για τους πολίτες της 
Πιερίας.  

 
 
 
γ. Η αρχική πρωτοβουλία για μία πρώτη σύσκεψη – συνάντηση πρέπει να 

αναληφθεί από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ.κ. 
Γεώργιο, το κύρος και η ανιδιοτέλεια του οποίου, ως εκ του ρόλου του, δεν τίθενται εν 
αμφιβόλω.    

                                                                             Κατερίνη 17-3-2017 
                                                                                    Με εκτίμηση 
                                                
                                                                    Χαρίλαος Τζαμακλής 
                                                          Βουλευτής Πιερίας ΣΥΡΙΖΑ 
 
 
 
 
 


